

Секция «Юриспруденция»

Брачный контракт: сущность, проблемы, перспективы развития.

Шилина Евгения Борисовна

Студент

ФГБОУ ВПО "Кубанский государственный университет филиал в г. Армавире,

Юридический факультет, Армавир, Россия

E-mail: schilina.ev@yandex.ru

Брачный контракт – относительно новое понятие для России. В нашей стране отсутствует исторический опыт по разрешению дел, связанных с таким новым видом соглашения. Поэтому на сегодняшний день не последняя роль отведена судебным precedентам в решении проблем, возникающих по поводу брачных контрактов.

К таковым проблемам следует отнести отсутствие четкого разграничения сферы применения норм гражданского права к семейным имущественным отношениям, которые регулируются, в том числе, брачным договором. Так, в соответствии со ст.4 Семейного Кодекса РФ к имущественным отношениям применяются нормы гражданского законодательства лишь в той мере, в какой это не противоречит существу семейных отношений [1]. Вследствие использования законодателями расплывчатой формулировки вместо четкого разграничения сфер правового регулирования, практически юристы вынуждены толковать то или иное положение брачного договора исходя из своего личного понимания общих позиций и принципов семейного права [2].

Например, при совершении обмена имуществом супругов, принадлежащего каждому из них на праве собственности, встает вопрос о виде договора, который будет заключен (договор мены или брачный договор), и какие нормы права будут регулировать подобное соглашение.

Представляется, что данное соглашение должно регулироваться нормами гражданского права и рассматриваться как договор мены, поскольку его цель - удовлетворение личных имущественных интересов каждого из супругов, а не удовлетворение семейных потребностей.

Но с другой стороны, ничто не мешает супругам заключить любой договор, оформив (или изменив) брачный договор. Таким образом, получается, что в зависимости от отнесения к нормам семейного или же гражданского права возможно различное толкование определенных имущественных отношений, возникающих между супружами.

Из вышесказанного следует, что необходимо законодательно более детально регламентировать вышеуказанные, а также иные понятия. Помимо этого, целесообразно гражданам по своему усмотрению определить в договоре, какие именно его нарушения будут признаны существенными, и, как следствие, станут основаниями для изменения или расторжения, а также заранее определить в брачном договоре в качестве оснований изменения (расторжения) изменение обстоятельств, которые будут признаваться существенными.

Составление брачного договора требует не только полного владения конкретной жизненной ситуацией вступающих в брак, осознания и понимания их требований к соглашению, но и хороших юридических знаний гражданского и семейного законодательства. Поэтому работу над документом разумней и надежней поручить квалифицированному юристу, возможно даже адвокату, который обладает еще и практическим

опытом рассмотрения в суде дел, связанных с семейными правоотношениями. Но необходимо учитывать, что несмотря на грамотно составленный брачный договор, не получиться решить абсолютно все проблемы раз и навсегда. Ни один профессионал, к сожалению, не избавит от необходимости уметь договариваться со своим партнером, особенно по вопросам неимущественного характера [3].

В зарубежных брачных договорах, помимо имущественных отношений супружеских, могут быть урегулированы и личные, моральные, сексуальные отношения. Предмет брачных договоров законом не ограничивается. Российский законодатель утвердил более ограниченную форму договора между супругами. Это вполне сегодня отвечает запросам российского общества [4].

Нужен ли России брачный договор и приживется ли он в нашей системе права и в сознании людей – нельзя ответить однозначно. Помимо всего прочего отсутствуют какие-либо статистические данные или социологические опросы, что также затрудняет прогнозирование развития данного института семейного права.

Некоторые юристы утверждают, что статистики заключения брачных договоров нет и не будет в России, ссылаясь на то, что заключение брачного договора дело личное.

С другой стороны, представляется возможным и полезным проводить учет количества заключенных брачных договоров (без указания фамилий и имен сторон брачного договора). Такая информация может быть получена при помощи как государственных, так и частнопрактикующих нотариусов.

К сожалению, отсутствует четкая статистика и в отношении тех, кто заключает договоры - супруги или лица, собирающиеся вступить в брак.

Но все же определенные выводы имеющаяся практика позволяет. Основной контингент составляют граждане, один из которых, а иногда и оба, вступают во второй или последующий брак. Причем во многих случаях это происходит до его регистрации в органах записи актов гражданского состояния, когда у людей уже есть какое-то недвижимое или движимое имущество и они хотят и впредь иметь на него право.

Заключение брачного договора представляет интерес для супружеских, каждый из которых является предпринимателем и имеет собственный бизнес.

Большинство супружеских, которые заключают брачный договор в Западных странах, принадлежат к классу крупных собственников, стремящихся сохранить за собой, в первую очередь, семейное наследуемое имущество.

Сама специфика брачного договора имеет как сторонников, так и противников его заключения. Но несмотря на то обстоятельство, что брачный договор – это попытка правовыми нормами урегулировать тонкую сферу таких отношений как семейные, все же представляется важным и необходимым иметь действенный правовой регулятор с ясными понятиями и категориями для тех, кто решил составить его, во избежание острых и затяжных конфликтов по поводу совместного имущества при окончании семейных отношений.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 № 223-ФЗ (в редакции от 12 ноября 2012 года) // СЗ РФ. 1996. №1. Ст.16.
2. Максимович Л.Б. Брачный контракт. Комментарии. Рассъяснения. М., Ось-89. 2010. С.71.

3. Пергамент А.И. Необходимость изменений в законодательстве о браке и семье // Советская юстиция. 1990. № 8. С. 98.
4. Сосипатрова Н.Е. Брачный договор: правовая природа, содержание, прекращение // Государство и право. 2009. № 3. С. 76-77.

Слова благодарности

Выражаю слова благодарности своему научному руководителю Ярмоновой Елене Николаевне за всестороннюю поддержку и помощь при написании данной работы.